

中央黨部圖書室
THE LIBRARY
Central Executive Committee
of Kuomintang

中華郵政特准掛號立券之新聞紙類
綏遠蒙文週報社發行



蒙文週報

◁ 第五十二期 ▷

◀ 社址綏遠舊城文廟街國民日報社 ▶

歡迎交換

中華民國二十三年九月二十四日出版

總理遺像



革命尚未成功

同志仍須努力

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年

其目的在求中國之自由平等積

四十年之經驗深知欲達到此目

的必須喚起民眾及聯合世界上

以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同

志務須依照余所著建國方略建

國大綱三民主義及第一次全國

代表大會宣言繼續努力以求貫

澈最近主張開國民會議及廢除

不平等條約尤須於最短期間促

其實現是所至囑

蒙古當前的兩大要政

醞釀已久轟動一時的蒙古自治，經過黃部長兩月間的視察，中央數度的討論決定實施蒙古自治的原則，而蒙古政務委員會之組織亦如期成立。這種迅速順利的進展，暗示着蒙古的前途，中華民國的前途，有無限的希望，在此無窮希望之中，我們應該如何想法解除蒙古的痛苦提高蒙民的文化，促成今後的建設，挽救現在將來的危機。尤其負担整個蒙古政治全責的政務委員會，更應抱着改造蒙古，建設蒙古的決心。在一般執政者決不應存有大家藉此可以謀得更好的物質享受，在中央當局亦更不應存有這是愚籠政策的運用，以為倡導自治的首領；在蒙古有地位的人，有了官作，就不會再作什麼運動，如果這樣想，簡直忘掉蒙古社會背景，違反了自治的意義，蒙古所以要求自治而中央所以允許自治者，無非是求整個蒙古民衆的利益，全體蒙民的幸福而已。換一句話說，要使蒙古自己管理自己，總要比以前不是自己管理自己更要好，全體蒙民的痛苦亦要比前減少得多，但關於這一點，我們希望中央對於蒙古政務委員會，十分的敦促，嚴格的監督，俾於最短時間內收到最大的效果。惟驟視蒙古現狀，真覺得百事待舉，頭緒萬端無從着手。苟以冷靜的頭腦觀察蒙古情形目前急應辦者，亦不過兩端；一為物質方面的經濟發展；一為精神方面的文化提高。一重現在的需要，一謀將來的救濟，（中略）有經濟一切物質建設始談到；所謂精神方面，也就是文化成度的提高。然而物質精神是有密切關係物質的建設與發展，有助於精神的進步，精神進步又可促進物質發達於改良，故對蒙古當前建設也只有從這方面着手，才能達到我們所理想的目的如此雙管齊下將來一定會收到想當的效果。

蒙事紀要

德王擬日內赴白靈廟

中央社北平十七日電：德王以蒙政會事務極待料理，日內即赴白靈廟。

黃慕松定期致祭達賴

中央社南京二十一日電：西藏辦事處息黃慕松抵拉薩後，昨本處接司倫噶廈來電，謂達賴致祭日期約十月半，關於致祭禮節，將以中藏禮節參用，現在全藏安謐。

盟旗黨委會

派員赴烏伊兩盟協助宣傳員工作

綏遠社訊：綏遠省黨部推進盟旗黨務委員會，昨（二十一日）日上午十時，開第二十四次會議，出席委員賀雲章，經天祿，任殿邦，張遐民，請假委員陳國英，紀守光，牛經祿，主席任殿邦，紀錄補治邦，開會如儀，討論事項如下：一，任委員殿邦提，本會烏盟第一組黨務宣傳員黃宇清，因事調會工作，請公決案，決議：通過，二，常務委員提，擬派本會同志前往烏伊兩盟，協助宣傳員工作案，決議：茲派韓裕如，雲發春二同志，即日前往協助工作。

安欽特封禮定明日授勅

中央社南京二十二日電：安欽呼圖克圖，前經國府明令，特封為普靜法師，茲以安氏行將入藏，關於此項特封典禮，業經蒙藏會與國府典禮局接洽竣事，據國府息，該項典禮，定下星期一上午十一時親自受勅云。

日派大批化粧商人來西盟各旂遊說並調查政治軍事等情
望當局積極禦防

本報特訊：頃據確息，近有大批日人，化粧商人，潛赴察哈爾及西盟各旂遊說蒙民，其中精通蒙語者頗不乏人，除一方誘以甘言儘力煽動外，並隨處測繪地形，調查政治，軍事，礦產等事項，凡所經地帶，蒙胞受其愚者甚衆，現僅存之西盟一部未亡，實至危殆萬分！甚望當局作積極實際有效之防禦策劃，使西盟不至成爲東四省之後繼者云。

蒙旗地方通訊

蒙藏院新生已抵京上課

塞北社訊：南京中央政治學校附設之蒙藏學院，派員來綏招收新生，已錄取十一名，早已離綏東往，茲據該新生等來函，謂本月十五日會同察省新生二十一名，由張垣出發，係包委員北弘率領，刻已抵京上課，綏省旅京同鄉會，準備開會歡迎云。

內蒙自治政委會定明日開委員會議
商防止日人侵蒙政策

本報特訊：近由白靈廟來人談：白靈廟內蒙自治政委會，近由中央領到經費兩萬元，該會秘書規定，科長以上職員，每人於中秋節前，借給現款一百元，科長以下者，一律借給五十元，以資置備冬裝之用，又該會近來以日人侵略西蒙益急，且不時秘密派人入蒙考察測繪，關係蒙古存亡，至重至大，除隨時呈請中央，設法制止防範外，並發出通知，定於日內（二十四日）召集委員會，商討應付方針，與防範政策，聞土默特旗總管兼蒙政會委員榮祥，奉到此項通知後，以初次接任總管，事務殷繁，無暇出席，特電該署留白靈廟之秘書康濟民，代表參加云。

俄統制蒙外經濟

張庫通商不易實現

張家口通訊：張家口本係蒙古地方，有明之季，尙有一部分蒙古人住在此地，迨明室既屋，滿清入主中國，統制蒙邊，張家口設一都統，統領滿族及蒙古軍隊，以防蒙邊，至今張家口尙有蒙古營之名，蒙古營之房舍，已成居民之住宅，張家口的原名，蒙語名哈拉汗，爲關口之意，嗣後英語譯名張家口爲即本此意，商人通俗簡稱曰東口，其西口者，即指包頭而言，張家口及包頭，均爲對外蒙通商之要道，故以前十年，兩處商務之繁盛，經濟之活躍，可有北塞上海之喻。

希望通商：現在張家口的商業日漸衰落，商人們渴望着立刻的實行張庫通商，以救他們的經濟凋蔽，在察哈爾省政府方面，因爲自張庫商務停滯以來，省庫收入大減，當張庫通商時，每月財政之收入達二百餘萬，迄三百萬元之數，現在呢，全省的財政收入，不過三百萬元之數，其相差懸殊，可以想見，駐張蘇俄領事館已於八月中正式開幕辦公，商人均希望這位俄領德敏鐵夫，能夠爲張家口的商人發軔張庫通商的先鋒，羣情歡騰，張家口的商務會，於是專設佳讌，請蘇俄領事，在宴席上，各商代表，均一致表示希望這位俄領能負此種通商使命，一方面察財廳亦請示財實兩部，早定實行通商之準備，在國人及滬漢平漢張垣等處商人，均以爲張庫通商後，商業之輸出上，立時可告活躍，在察省府方面，待張庫通商後，財政之收入，可以立時增加，此均抱片面觀及利益思想者。

不易實現：殊不知蘇聯統制外蒙經濟已有具體辦法外蒙人民之所需除少數仰給中國外，大多由蘇俄供給，現在庫倫已設有製革工廠，毛織工廠，電燈廠，紙烟製造場，汽車修理廠，牛乳煉造場，麵包場等，庫倫的建築，亦大有進展，建築居處及商店，除洋式瓦房及木板房外，尙有磚石會合土敏土建築之樓房，一般外蒙政務公務員，除蘇俄的指導員外，均爲外蒙經蘇俄教育造成

之青年他們的思想，據由庫倫歸來的人向記者談，亦不十分擁護蘇維埃共產制度主義之國家，對中國觀念，亦是淡薄，他們完全是單獨造成一個新蒙古國家的思想，可是究竟，恐怕在蘇俄政治統制之下，是不易實行的。

一週大事記

▲南京十七日下午九時發專電：汪院長行前對人表示，此次赴廬，係應蔣委員長約往對軍團訓話，到廬後即赴海會寺，晤蔣時將商談憲草意見，對中央政務及近狀當有所報告，但亦無甚重要事務待商，在廬約留三四日即返京，至黃膺白北行日期雖未詳悉，諒日內即可成行也。

▲中央社南京十八日電：中央黨部十八日晨九時在大禮堂舉行九一八國難三週年紀念，到中委葉楚傖，居正，陳立夫，洪陸東，王陸一，谷正綱，李次溫，朱培德，王祺，李宗黃，焦易堂，朱霽青，蕭吉珊，紀亮，克興額及各機關代表，黨部內職員，共約七百人，常委葉楚傖主席，行禮後即作三分鐘之沉痛默念，繼由陳立夫報告，略謂國難迄今已三週年，吾人沉痛之餘，除加緊去幹以外，實無空談之必要，須知凡生物之求生存，本依曲線式進展，有時可進至最高點，有時復可落至最低處，國家生存亦然，但求在最高最強時不自暴，至最低最弱時亦不自棄，必能永立於世界，決沒有滅亡的道理，吾國國難唯非由於一朝一夕，其出來也久矣，而解除國難，亦非一日。

可以成功，只求國人在此國難時期，自信能本其數千年來固有之歷史與文化，往前奮鬥，毫不自棄，何患無轉弱爲強之時，總理一再申述中國是講王道的，所謂王道即是不但求自己民族之生存，並與世界人類共求生存與和平，總理並以中國固有道德爲依據，提出忠孝仁愛信義和平八字爲求生存之路，吾人對此應遵守勿渝，目前國際形勢異常險惡，所謂世界各強國無不向其謬誤之道路前進，如吾國果能本數千年之道德文化及總理所指示之求生正確道路努力，不但可以謀自身之生存，以解除國難，並且可負解除世界人類危難之責任，希望國人萬勿自棄云云，詞畢已十時餘，即散會。

▲華盛頓十八日合衆電：今日據上議院調查軍事工業特別委員會指稱，德國現已武裝空軍，今日據此間可靠方面報告，美國國務院業已忠告美國軍火製造者，謂渠等公司與德國之貿易，實違反解除德國武裝之凡爾賽條約云。上議員尼氏今日宣稱，渠已獲得證據，證明四月間美國聯合飛機公司在德國售之代辦，不下六家之多，渠又聲稱，美國飛機製造者均謂目下德國正擬每月購訂軍用飛機百架，至本年底，購訂軍用機之數，即可達二千架，而作行動之準備云，據上議員尼氏之調查，浦拉脫及威爾納飛機公司之股東，曾獲巨額利潤，一九二五年發行每股二十分之股票達五千股，至一九三二年，此小額之投資竟獲得一千一百四十三萬七千二百五十元美金之利益云。

▲南京十九日下午六時發專電：北平政整會委員長黃郛十九日晨八時三十五分率隨從至明故宮飛機場，事前知者極少，故僅其舊友許靜芝，程錫庚等五六人在場歡送，八時四十分機即起飛。

▲南京十九日中央社電：今夏氣候酷熱，爲數年來所未有，據中央氣象研究員朱炳海談，今年冬季天氣將較去冬乾燥寒冷。

▲南京二十日下午十時發專電：彭昭賢由贛返京語人，新省情形已向蔣委員長報告，汪蔣二氏對新省關懷甚切，深望盛世才能體念中央德意，維持地方治安，努力建設，俾邊疆益臻鞏固，汪蔣盼本人往新供職云。

▲福州二十一日電：攻汀國軍，迫至離城二十里郊外，匪主力經迭次劇戰，損失殆盡，現陷苦守狀態中，漳總部派機飛汀寧散放傳單，限匪旬日內擲械來歸，擒獲朱毛者各賞十萬，在城以北匪一部被我截斷，當可全數解決。

▲香港二十一日電：黔代表張蘊良談：王家烈已親赴鎮遠指揮，桂亦增兵八團入湘會剿，蕭匪不難消滅。

▲上海二十一日電：南寧電，廖軍長有十八日電稱，蕭匪迭經我軍及湘軍李隊部追剿，傷亡逃散甚多，我軍師十七日在通道附近，與匪復行接觸，該匪遂向黔東之麻平逃走，磊切遵令人黔等語。

▲鎮江通信：蘇省建設廳，以救濟災荒治本辦法，厥爲造林，蓄水源，鞏固堤岸，前蔣委員長有冬電到省，亦諄諄以此事令飭趕辦，該廳方面，現正積極計劃，將爲大規模之進行，已擬定強迫

實行辦法，其原則大致如下：（一）每縣每區製林百畝，苗木由農業推廣所供給，（二）將來製成之後，即屬於公共產業，認為區有林，（三）利益方面提百分之三十充農林費，百分之三十充教育費，如植林區域屬於私產，即提百分之三十給業主，以作地租費，此項強迫製林辦法，概言之，即實民出勞力，資本家出財力，實現勞資合作，造成本省森林，蘇省平均估計每縣十區，每年每區可值百畝，總計全省六十一縣，可植林六萬一千畝，輕而易舉，於預防水旱災患上，大有裨益，該項辦法，業由建廳擬妥，不日提請省府會議通過後，即呈蔣委員長核示云。

▲南京二十三日下午九時發專電：黃慕松電京報告，二十三日在拉薩舉行祭奠達賴，並行追贈冊封典禮，中央接電後，二十三日晨特轉知全市各機關團體市民，一律懸旗誌慶。

▲中央社南京二十三日電：黃慕松與藏方商定，二十三日晨十一時在拉薩舉行致祭達賴及冊封典禮，京市亦一律懸旂紀念。

▲上海二十三日專電：市商會，全國商會聯合會，銀行公會等十四團體，二十三日晚在市商會三樓，公宴顧維鈞，到賓主六十餘人，主席俞佐庭，致歡迎詞，望外交者宿始終為國努力，運籌決策，躋國家於光明，顧答謂，國無強弱，皆有賴外交，而弱國之外交尤關重要，近日國際形勢與遠東情形，均在風雲緊張之中，我國正如風雲中之一葉孤舟，必須全國同心一德，始能挽救國難云云。

黨義

上述六事辦完之後，第二步的工作就是還要顧到『農業合作』，『工業合作』，『銀行合作』，『保險合作』等事宜。至於地方自治區域以外之運輸交易，也應該由自治機關，設立專局以經營之。地方自治必依此方式以爲活動，以後始能得到充分的民權和真正民生的解決，總而言之，地方自治的實施方略和程序，應如左述：

(1) 確定縣爲自治單位，努力扶植民治，不得阻碍其發展。

(2) 制定地方自治法，規定其强行部分，使地方自治團體成爲經濟政的組織體，以達到真正民權民生的目的。

(3) 整國民政府選派曾經訓練考試及格的黨員，到各縣協助人民籌備自治。

(4) 地方自治之稱備，宜逐漸推行，不宜一時並舉，以自治條作之成就，選舉完畢，爲籌備自治的終期。

末了，我們還要知道，地方自治，不是一件理論的事情，而是須要我們實際去幹，理論僅是指示實際行動的途徑，所以，地方自治的實行，有待於今後我們精神和力量的集中。腳踏實地深入民間去從事於這件重大事業的努力，而建立一個真正的民治，民享，民有的民主國家！



田中首相致宮內大臣一木喜德請代奏明積極政策函

昭和二年（按即民國十六年）七月二十五日

內閣總理大臣 田中義一署名

外務大臣田中義一副名

鐵道大臣 大藏大臣副名

宮內大臣一木喜德

木村理事對於提案之說明

余在任地與林總領事及關東長官司令官等研究至再，發現下列諸外交策略，畢竟須連續的運用，方足以保留我滿蒙政策之根幹，而不被推倒，一，以華制華，利用其內部感情，或反對派，及馬賊團等，以攪亂其政權，藉以牽制其對我之外交，且能使歐美各國對滿蒙投資，發生危懼之念，二，恩中威，凡各事業之進行，一面予以利益，一面即藉此行使威權，三，親中惡，精神的方面，則以親善及平等為表面上之原則，裡面則行使中傷及破壞策略，四，對現有懸案及未實現之既得權，以日華共存共榮成合辦性質，為表面上之解決方針，其實仍以取得特權並保留之至要素，五，滿蒙外交權，仍以張學良為擔當長官。

奉派鐵道網之東西二大幹線中，東線之奉海路，既已通至吉林，帝國對此，恐難阻其實現，故無妨做一順水人情，但勸其許我建設吉會路，我不惜另以天圖路全部無償讓與之。

一、...
 二、...
 三、...
 四、...
 五、...
 六、...
 七、...
 八、...
 九、...
 十、...

蒙旗地方通記

Handwritten text in vertical columns, likely a historical record or travelogue. The characters are in a cursive style, typical of traditional Chinese or Manchu script. The text is arranged in approximately 15 vertical columns, reading from right to left. The characters are densely packed and flow naturally down the page.

21

11.

家事紀要

(一)

一、先づ、家内之整理。是れ、家内之秩序を定むるに
 必要なり。是れ、家内之衛生を保持するに必要なり。
 二、次に、家内之経済。是れ、家内之生活を維持するに
 必要なり。是れ、家内之幸福を保障するに必要なり。
 三、次に、家内之教育。是れ、家内之子弟を育成するに
 必要なり。是れ、家内之将来を展望するに必要なり。
 四、次に、家内之娯楽。是れ、家内之生活を豊かにするに
 必要なり。是れ、家内之健康を促進するに必要なり。
 五、次に、家内之防犯。是れ、家内之安全を確保するに
 必要なり。是れ、家内之財産を保護するに必要なり。
 六、次に、家内之慈善。是れ、家内之困窮者を救済するに
 必要なり。是れ、家内之徳性を養ふに必要なり。
 七、次に、家内之参拝。是れ、家内之先祖を敬慕するに
 必要なり。是れ、家内之宗族を團結するに必要なり。
 八、次に、家内之修徳。是れ、家内之成員を教養するに
 必要なり。是れ、家内之風俗を改良するに必要なり。
 九、次に、家内之発展。是れ、家内之生活を向上するに
 必要なり。是れ、家内之地位を向上するに必要なり。
 十、次に、家内之調和。是れ、家内之成員を調和するに
 必要なり。是れ、家内之幸福を達成するに必要なり。

一、先づ、家内之整理。是れ、家内之秩序を定むるに
 必要なり。是れ、家内之衛生を保持するに必要なり。
 二、次に、家内之経済。是れ、家内之生活を維持するに
 必要なり。是れ、家内之幸福を保障するに必要なり。
 三、次に、家内之教育。是れ、家内之子弟を育成するに
 必要なり。是れ、家内之将来を展望するに必要なり。
 四、次に、家内之娯楽。是れ、家内之生活を豊かにするに
 必要なり。是れ、家内之健康を促進するに必要なり。
 五、次に、家内之防犯。是れ、家内之安全を確保するに
 必要なり。是れ、家内之財産を保護するに必要なり。
 六、次に、家内之慈善。是れ、家内之困窮者を救済するに
 必要なり。是れ、家内之徳性を養ふに必要なり。
 七、次に、家内之参拝。是れ、家内之先祖を敬慕するに
 必要なり。是れ、家内之宗族を團結するに必要なり。
 八、次に、家内之修徳。是れ、家内之成員を教養するに
 必要なり。是れ、家内之風俗を改良するに必要なり。
 九、次に、家内之発展。是れ、家内之生活を向上するに
 必要なり。是れ、家内之地位を向上するに必要なり。
 十、次に、家内之調和。是れ、家内之成員を調和するに
 必要なり。是れ、家内之幸福を達成するに必要なり。

蒙事紀要

(蒙事)

Handwritten text in vertical columns, likely the beginning of a report or journal entry.

Second column of handwritten text, continuing the narrative.

Third column of handwritten text, concluding the main body of the entry.

社論

可

Handwritten text in cursive script, likely a letter or document, covering most of the page.

